

90对新婚夫妇献花雨花英烈 诵读烈士家书 重温家国豪情

细雨霏霏中,90对新婚夫妇挽着手臂相依偎着,缓缓走到南京雨花台烈士陵园的烈士群雕前,将手中的玫瑰和菊花敬献先烈。9月30日,全国第四个烈士纪念日来临,江苏省暨南京市举行“缅怀革命先烈、珍惜幸福生活、共创美好未来”90对新婚夫妇向革命烈士献花活动。活动现场,新婚夫妇代表诵读雨花烈士家书、向全省青年发出倡议,孙津川烈士的侄女孙以智致辞。仪式结束后,新婚夫妇们前往丁香园聆听丁香、阿乐的爱情故事,并在同心林共植纪念树、播撒下二月兰的种子。当天,江苏共有937对新婚夫妇分别在各地参加献花活动。

现代快报/ZAKER南京记者 金凤 赵冉 宋经纬 袁永红/文 赵杰 施向辉/摄



9月30日,江苏省暨南京市90对新婚夫妇向革命烈士献花

新婚夫妇 诵读感言

花钱办场豪华婚礼容易 参加这样有意义的活动很难得



新婚夫妇熊耀、张靳诵读烈士家书

9月30日上午9时,在淅沥的小雨中,南京雨花台烈士陵园显得肃穆庄重又不失温情典雅。90对新婚夫妇手捧鲜花,新娘披着婚纱,新郎穿着西装,他们相互依偎着,在烈士群雕前肃立、默哀、鞠躬、敬献鲜花。

“烽火连三月,家书抵万金。”在战火纷飞的革命年代,家书,是每一位为国家、为理想英勇献身烈士的革命宣言,也流露着他们对亲人的无限柔情和真情。

“一个新生,一定有着新的人生观。新的人生观,是活泼的、乐观的、健全的……”活动中,当新婚夫妇代表熊耀、张靳诵读出《成贻宾给未婚妻的信》,著名的“新生十大信条”令人心潮澎湃。

成贻宾,1927年7月出生。1949年4月1日,他参加南京市

10多所大专院校学生游行示威,被特务殴打,身受重伤。19日因伤重不治牺牲,年仅22岁。这封信,是成贻宾在1944年年初写给未婚妻彭毓芬的。当时,这一对年轻情侣正值情感最为浓烈炽热的青春年华,也面临着命运选择的关键时刻。信中,成贻宾抒发了对理想、信念、事业、国家的热爱。

参与诵读的新娘张靳是一名乘务员。每逢国庆前后的旺季,她总是在国内国际航线上飞着。今年,听说献花活动后,她和丈夫第一时间报名。活动结束后第二天,她又要随班机飞往深圳了。

张靳和丈夫熊耀相识于2015年2月3日,小两口恋爱时非常恩爱,张靳凌晨落地,熊耀也会前去接机。有一次,张靳出差胃痛难忍,熊耀驱车两小时接她回家,快到家时,熊耀从车里拿出一盒鲜花就匆匆离开,张靳打开一看,发现了里面的一张字条,“我愿意做每天等你落地的人。”

对于这次诵读机会,小两口非常珍惜,熊耀这两天一直感冒,有点鼻塞、咳嗽,“练习诵读的时候,他一直问我有没有鼻音,怕咳嗽影响发挥,前一天晚上,我们练习到12点半。后来坐车也在练。”张靳说,两人配合诵读时,她一直提醒熊耀慢一点,要有感情。

结束诵读后,张靳感慨万千,“不是每个人都有机会参加这样的活动,花钱办一场豪华婚礼很容易,但能将个人的幸福与爱国主义活动融合起来,很难得。”

传承爱国情怀 也能激发小家庭向上奋斗的情怀

由新婚夫妇周树翔、刘茜诵读的第二封家书《张炽给妻子的信》,则充满对未来的坚定信念。“我相信,十分相信,我的前途仍旧是很光明的!失败与小挫是我的事业成就的母亲!只要我们肯努力奋斗,我相信,十分相信,是终有一日会偿了我们的素(夙)愿的!”

张炽生于1898年,1930年7月在上海组织发动法租界电车工人罢工斗争时被捕,1933年4月在雨花台牺牲。这封信,是张炽在1930年写给妻子的。

为了揣摩烈士写这封信时的心境,周树翔和刘茜在诵读前,特地回顾了张炽烈士的生平。练习时,他们面对面、四目相对,“我们把彼此当革命伴侣,互相诉说。这封信是写在张炽被捕前、对革命充满希望的时候。我们先用自己平时

说话的语气找到感情,然后慢慢换成朗诵,压低节奏。”周树翔说,这两天,他一直很紧张,而刘茜的肠胃炎犯了,也让他格外心疼。

周树翔和刘茜都生于1989年,两人一个是南通人,一个是潍坊人,后来因缘际会来到南京,他们一起准备过司法考试,也一起去厦门看海、去黄山看日出、去青岛寻找青春足迹。平时,他们一起上下班,一起看电影,一起逛街,天目大厦、妙耳山、中华路、雨花台、鼓楼,留下了他们的欢声笑语。今年10月5日,小两口还将在老家举行婚礼。

而婚礼前的这次向烈士献花活动,也让他们感叹很有仪式感,“过几天我们就要办婚礼了,传承爱国情怀,也能激发我们小家庭向上奋斗的情怀。”



缅怀革命先烈,铭记丰功伟绩

不要忘怀烈士们 奉献的生命与青春

雨花台是新民主主义革命时期中国共产党人和爱国志士最集中的殉难地。在争取民族独立、人民解放的历史进程中,许多中华民族的优秀儿女,在这里壮烈牺牲。生前,他们多数家境贫实,受过良好教育,怀揣着救国救民的理想,舍家为国,舍生取义。牺牲时,大多很年轻,平均年龄不足30岁,最小的年仅16岁。

孙津川烈士,就是其中的一位。孙津川生于1895年,历任中共吴淞电厂特别支部书记,沪宁、沪杭铁路总工会委员长,中共南京市委书记等职。1928年7月被捕,同年10月牺牲于雨花台,年仅33岁;当时他任中共南京市委书记仅半年时间。

活动中,孙津川烈士的侄女孙以智致辞表示,伯伯对党的信仰与忠诚为整个家庭树立了光辉的榜样,雨花台承载了许多年轻烈士的热血与坚贞、信仰与忠诚、理想与抱负。正是这些烈士的努力,才铸就了我们党的百年大业、国家的繁荣兴旺、民族的复兴之梦。

“当下的年轻一代,身强体健、朝气蓬勃、生活幸福,当知这一切来之不易,请不要忘怀烈士们曾为此奉献的生命与青春。我愿你们在生活中互敬互爱、乐观积极,成就你们美好的婚姻、美满的家庭!我更愿你们矢志不渝,忠于党、忠于国家、忠于家庭,使忠诚与信仰的精神代代相传、生生不息!”



孙津川烈士侄女孙以智现场致辞



新婚夫妇在雨花台烈士群雕前献花



现场栽种同心树

缅怀先烈

全省共有937对新婚夫妇在各地参加献花活动

参加本次“9·30”烈士纪念日向革命烈士献花活动的90对新人,象征着中国人民解放军建军90周年,意义非凡。据悉,30日当天,全省共有937对新婚夫妇分别在各地参加献花活动。

在雨花台烈士陵园烈士群雕前,新婚夫妇代表汤扬、田燕

向全省广大青年发出倡议:“缅怀革命先烈,铭记丰功伟绩。传承烈士精神,弘扬优良传统。”他们说,热爱祖国、忠于人民、无私奉献、敢于牺牲的烈士精神,是革命先烈留给我们的宝贵精神财富。青年一代要发扬烈士精神,弘扬民族正气,自觉践行社会主义核心价值观,让

先烈的崇高精神和革命传统代代相传。

新郎汤扬2013年参加工作,他和新娘相识于2015年12月,他表示,“铭记先烈,是对国家历史的认同,重温先烈梦想,可以提醒自己不忘初心,未来,年轻人们也应继承烈士遗志,鞭策自己不断进步。”

传承精神

种下同心树,小夫妻以后要带孩子来看

在烈士群雕的一旁,有一棵丁香树暗自飘香,这棵丁香树背后有一段不为人知的感人故事……

丁香,是一棵树,也是一个人名。一位牺牲在雨花台的女共产党员。丁香原是一个弃婴,被苏州的外籍女牧师收养,给她取了个美丽的名字——丁香。

丁香曾就读于东吴大学,在这里,她接受了新思想的洗礼,也是在这里,她遇到了自己生命中最重要的那个人,乐于泓。

1932年4月,这对年轻的恋人幸福地结合了。新婚6个月后,党组织派丁香去北平参加

秘密会议,而当时她已经怀有身孕。不幸的是,由于叛徒出卖,丁香和她腹中的胎儿一起在雨花台被敌人杀害。那一年,她22岁。

得知了丁香牺牲的消息,阿乐悲痛欲绝!直到1950年,他再次遇到一位名叫时钟曼的年轻女战士,这个与丁香十分相似的姑娘,叩开了阿乐紧闭了18年的情感大门。婚后,他们将第一个女儿取名为乐于香。

时光荏苒,1982年,是丁香牺牲五十周年。阿乐带着妻子时钟曼、女儿乐于香来到了雨花台,在丁香当年就义的地方,

亲手种下了这棵丁香树。听完丁香和阿乐的故事,有些新娘为这感人的爱情红了眼眶。浦石、周琦夫妇是一对公安夫妇,因为工作的关系,他们经常会遇到一些危险情况。浦石说,警察就是为人民服务,听了丁香的故事,更要与妻子相爱相敬一辈子。

赵锐和徐雅竹这对年轻的90后夫妻也被丁香的爱情故事所触动,妻子徐雅竹告诉记者,这次能亲手种下一棵树,感到非常幸运,“期待这棵树绽放出芬芳的花朵,以后我有孩子了,也一定会带他来看看。”

感恩生活

播撒二月兰种子,寄语和平

距离丁香园不远处,有一片同心林,这里栽满了映山红。活动最后,90对新婚夫妇结伴前往同心林,种下二月兰的种子。二月兰又叫紫金草,是和平的象征。来年春天,二月兰将与映山红交相辉映,姹紫嫣红。

吉明威和陈恩羽夫妇在撒下二月兰的种子后,久久伫立。

作为南京市社会儿童福利院职员,陈恩羽平时接触的多是义务性质的劳动,因而更加明白“为人民服务”的内涵,“我们今天幸福生活都是先烈们用鲜血换来的,革命烈士不应该被遗忘,身处和平年代的我们更应该铭记那段历史,珍爱和平,珍惜生活,学会感恩。”

活动中,还有一对老夫妻,一直跟在新人的后面,原来他们是从北京来的游客,恰好碰上这庄重的一刻。老夫妻表示,被现场给震撼到了。“这种活动太好了,让年轻人参与进来,一个不忘先烈的民族,才更有希望。”这对老夫妻建议,把这样的活动推广到全国各地。